

全国职校技能大赛昨天闭幕

# 场内赛技能 场外抢人才

半数企业月薪超过5000元

**本报讯** (实习记者 许卉) 赛场内,选手们还在紧张比赛;赛场外,数十家标明薪资待遇的企业招聘牌已早早竖起。这是记者在昨天闭幕的2012年全国职业院校技能大赛高职组智能电梯装调与维护赛场外看到的情景。

记者注意到,这张名为“大赛招聘企业名录”的展牌上不乏中建六局、西门子、天津中环、海鸥表业等知名企业,月薪水平最低也在3000元以上,约半数企业标注的月薪达到或超过5000元。

担任该赛项总裁判长的北京科技大学自动化学院副教授孙昌国介绍,从电路接线安装到电梯故障判



中职组汽车运用与维修赛场上,一名选手在安装汽车轮胎。

断与排除,比赛重在考查选手的专业基础知识和实际操控能力。参赛选手到企业稍加培训即可胜任相关工作。大赛裁判多数是来自相关行业知名企业的专家。这些来自企业一线的裁判们还身兼“星探”的角色。“星探”们将招聘台前移到操作台,直接观摩学生的操作技能,以评判毕业生是否适合企业需求。

据天津市大中专毕业生就业指导中心相关负责人介绍,今年接收的高职组二等奖以上参赛选手当年即可办理户籍进津手续,三等奖获奖选手可在津工作两年后办理户籍进津手续,中职组比赛项目获得一等、二等、三等奖前三名的选手有资格当

年办理户籍进津手续。

闭幕式一结束,近50家企业就立刻在这里摆开了“擂台”,展开赛场外的另一场较量,主动开出了包括薪酬、福利、岗位、落户、在职培训等在内的优厚条件,“抢夺”这些技能人才。因招聘对象为全国最顶尖的青年技能型人才,有关部门还对参会的企业提出了“硬性要求”:高职组获毕业生每月薪酬不低于5000元,中职组获毕业生每月薪酬不低于3000元。

据了解,在2009—2011年大赛招聘活动中,天津市及各地用人单位已录用近百名优秀选手。他们中的大多数已成为企业技术骨干和业务能手。

## 职业技能大赛首现洋面孔

今年全国职业院校技能大赛多了些“洋”面孔,来自英国、德国、马来西亚等国家的选手首次亮相,与中国选手同台竞技。

### 英国小伙子要拿“NO.1”

在“现代物流”的露天赛场旁,记者见到了23岁的英国选手安东尼。他已经在敦豪速递(DHL)公司工作了近两年。工作的多数时间都和叉车打交道。他对这次比赛信心十足,逢人便“夸下海口”说一定要拿“NO.1(第一名)”。赛前几天,安东尼特意要求将他的赛事排在第二天,以便他能多一些时间好好准备。

他的同伴约瑟夫此刻正在叉车比赛的赛场上忙着叉取货物、带货绕柱、货物入库并移库、过窄通道区……20岁约瑟夫全神贯注地驾驶叉车,进行各项指定操作。整个流程有9个环节,规定时间为9分钟。9分钟一到,裁判员就会立即吹响终止哨。

约瑟夫脸上一直带着微笑,一招一式都透着稳重和规范,尤其是带货绕过6根地桩,驾车通过窄通道区等高难度环节表现得干净利索,赢得不少喝彩。比赛中,约瑟夫很注重操作安全,比如在叉取货物时,哪怕停车时间很短,他都会拉上手刹,确保叉车停稳。场上裁判不时点头并记录,显然对这样的细节表现很赞许。



来自英国的约瑟夫正在进行叉车比赛。

响,最后一个环节“托盘码垛”的8个托盘中还有5个没有完成码垛。不过,听到哨声的约瑟夫马上停止操作,面带微笑地跳下驾驶座。虽然没能完成任务,但约瑟夫仍然十分珍视这次参赛的经历,比赛结束后还特意照了张相,说要带回英国给妈妈看。“在英国没有这样的比赛,能参加比赛真是震撼!”约瑟夫说。

### “水土不服”影响发挥

在中德职业学院赛场上,6支来自东盟和非洲的队伍正在比赛。记者在自动化生产线安装与调试赛场内看到,到了下午,各比赛台前还整齐地摆放着组委会为选手准备的未开封的午餐。选手要在6小时内完成500多个零件的安装和调试,对他们来说是不小的考验。

17岁的艾利克斯和布迪来自印尼,可能是对机器

部件不熟悉的缘故,比赛中,两个小伙子几乎是螺丝刀、锤子不离手。由于选手们都是第一次来中国参赛,考虑到他们的适应能力,这6支代表队和国内选手的比赛时间一致,但试题要相对简单一些,成绩并不进入总排名。即便如此,全英文的考试说明和复杂的安装过程还是让一些国外选手吃不消。

正在艾利克斯和布迪忙得满头大汗时,一边的两名非洲选手也遇到了难题。他们中的一个正在盯着图纸发愣,另一个则来回比划着拼接脚架,始终没有具体进展。过了将近两小时,非洲联队的选手使用了“比赛中可申请一次10分钟的指导机会”,同时向裁判提出“器材比例有问题”的质疑。

现场裁判告诉记者,这些选手由于不熟悉设备,或操作习惯与大赛要求有较大差异,表现欠佳也是可以理解的。

▶中职组选手在参加汽车喷漆比赛。



▼在赛场外,一场名为“自动化穿越之旅”的主题体验活动中,几个拍拍脑袋会唱歌、跳舞、表演中国功夫的小机器人吸引了众人的关注。



## 报关项目首次入围

**本报讯** (实习记者 许卉) 6月27日,首次入围全国职业院校技能大赛的“高职组报关技能”比赛在天津商务职业学院举办。这也是该项目首次进入“国赛”。

高职组报关技能主要考察的是学生在进出口规范申报、进出口商品归

类、进出口税费核算等领域的实践应用能力。

比赛场地全部是还原海关真实的工作环境,裁判也是来自海关部门工作的一线员工。大赛暴露出学校教学的很多问题。

“这些问题的暴露,恰恰说明了大赛的成功。报关技能大赛举办的初衷,

就是要通过竞赛,考察学生实践应用能力,用实践检验报关专业建设的真实水平,增进行业企业对高报关专业教学现状的了解,促进行业企业对报关专业发展的指导,推进行业企业参与高报关专业建设的进程。”相关负责人说。

(本版由本报实习记者许卉文/图)